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Truong THPT Luc Ngan s6 1 NAM HOC 2013 - 2014
. Mon: Toan - khoi A, Al, B, D. i
bé chinh thuc Thoi gian lam bai 180 phiit, khong ké thoi gian phdt de

I. PHAN CHUNG CHO TAT CA THI SINH ( 7 diém)

Cau 1 (2 diém). Cho ham s8 y=2x3 —3(2m+1)x2 +6m(m+1)x+1 c¢6 dd thi (1).
a) Khao st su bién thién va v& dd thi ctia ham sé (1) khi m = 0.
b) Tim m dé ham s6 (1) dong bién trén khoang (2;+c0)

cos> x+cos® x—1

Cau 2 (I diém). Giai phuong trinh sau: cos2x—tan> x = B
COS X

Cau 3 (I diém). Giai phuong trinh sau: \/7 -x? +xJx+5 =\/3 S2x - x2 (x €R)
Cau 4 (1 diém). Tim m dé hé phuong trinh sau ¢6 3 cip nghiém thyc phan biét:
3x+1)’+y=m
\/E =1-x
Cau 5 (1 diém). Cho hinh chép ti giac S.ABCD c6 ddy 1a hinh chr nhét, SA vudng géc voi ddy, G
la trong tam tam gidc SAC, mat phang (ABG) cat SC tai M, cat SD tai N. Tinh thé tich cua khoi

da dién MNABCD biét SA=AB=a va géc hop bai duong thang AN va mp(ABCD) bang 30°.

Ciau 6 (1 diém) Cho x,y,z thoa man 1a cic s6 thuc: x>- xy + y> = 1.Tim gi4 tri 1on nhat va gia trj
nho nhét ctia biéu thic:
4 4
P x2 + y2+ 1
X" +y+1
IL. PHAN RIENG (3 diém): ]‘hl’ sinh chi dwoc lam mét trong hai phan ( Phan A hodc phén B).
A. Theo chwong trinh chuan
Cau 7a (I diém). Trong mit phing Oxy, cho tam gidc ABC véi AB =+/5, C(-1;-1), duong thing
AB c6 phuong trinh: x + 2y — 3 = 0 va trong tdm tam gidc ABC thudc duong thang d:
Xx+y—-2=0.Timtoa do dinh A va B.

Cau 8a (I diém). Trong mit phang véi hé toa d6 Oxy, cho dudng tron (C): x* + y*- 4x - 4y + 4=0

va duong thang d c6 phuong trinh: x +y - 2=0 . Chtrng minh rang d ludn cit (C) tai hai diém phan

biét A va B. Tim toa d6 diém M trén duong tron (C) sao cho dién tich tam gidc MAB 16n nhat.

z LR 12 z
Céu 9a (I diém). Cho khai trién: (1 +x + xz) =a,+aX+a,X +.+a,x" . Tinh a,.

B. Theo chwong nang cao

Cau 7b (I diém). Trong mit phang Oxy, cho tam gidgc ABC biét B(2;-1), duong cao va phan gidc
trong qua dinh A va C lan luot ¢6 phuong trinh: 3x — 4y + 27 = 0 va x + 2y — 5 = 0. Viét phuong
trinh céc canh cua tam gidc ABC.

Cau 8b (I diém). Trong mit phang Oxy, viét phuong trinh chinh tic cua Elip (E), biét ring tim sai

cua (E) bang ? va hinh chit nhét co so ¢6 dién tich bang 24.

Cau 9b (I diém). Mot hop dung 15 vién bi, trong d6 ¢6 7 vién bi xanh va 8 vién bi do. Lay ngﬁl}
nhién 3 vién bi (khong ké thur tu ra khéi hdp). Tinh xdc xuat dé trong 3 vién bi lay ra c6 it nhat 1
vién bi do.



HUONG DAN CHAM VA CHO DIEM
Mon: Toan (Thi Thir PH lan 1 - Nam hoc 2013 - 2014)

Ciu Noi dung co bian Piém
Cau 1 | Cho ham sé = 2x3—3(2m+l)x2+6m(m+1)x+1 c6 do thi (C,,).
2d a) Kho sdt s bién thién va vé do thi ciia ham sé khi m = 0.
b) Tim m dé ham so dong bién trén khodng (2;+o0)
a Véim=0tacéd: y=2x —3x + 1
(1d) | *TXD: R
* (G161 han: lim y = +oo; lim y =—oo
*Sy bién thién:
Ta cé y’=6x2—6x =6x(x-1)=0<=>x=0;x=1 0.5
X -0 0 1 + o0 '
y’ + 0 -0 +
1 )
- 00 O
* két luan dong biqén, nghich bién va cuec tri. 9 0.25
* Chi ra toa dg diém uon U(1/2;1/2), Hs co thé bo qua budc nay
* V& do thi:
0,25
b |y=2:3-302m+1)x2 +6mm+Dx+1=> y'=6x> —6(2m+Dx+6m(m+1)
aa |, o 0.5
Yy CO A=QCm+1)"—4(m”~+m)=1>0
=0e| "
- x=m+1 0.25




Ham s6 dong bién trén (24) & y'>0 Vx>2 & m+1<2 & m<1
KL: m<1

0.25
Cau 2 .. . 2 3.
Gidi phwong trinh sau: cos2x—tan’ x = cos” x+cos x-1
1a cos® x
DK cosx # 0, pt dugc dua vé
c0s2x—tan2x=1-i—cosx—(1-i-tan2 X) & 2cos’x—cosx-1=0 0.5
Giai tiép duoc cosx = 1 va cosx = 0,5 r6i ddi chiéu dk dé dua ra DS:
x=k27r,x=i2?ﬂ+k2ﬂ'; hay xzkz?ﬂ-. 0.5
C‘j‘;‘; Gidi phuong trinh sau: \7-x* + xJx +5=v3-2x-x>  (x €R)
3-2x-x220 0.25
PT &
T—x*+xJx+5=3-2x—x"
3-2x—x20 025
S
xWx+5=-2(x+2)
0.25
—3sasl 2<x<0
< 9x#0 =3
s (x+1)(x*-16)=0
Jrts=-22
X
S x=-1 0.25
Vay phuong trinh da cho ¢6 mot nghiém x = - 1.
Ciu 4 | Tim m dé hé phwong trinh sau cé 3 cdp nghiém thuwc phan biét:
1d 3+ 1) +y = m, (1)
Jry =1-x.(2)
1-x>0 x<l _
(2) <=> ,<=> 1 (do x = 0 khong 1a nghiém) 0,25
xy =(1-x) y=——2+x
X
Thé vao (1) ta ¢6: 3(x+1) + - =24 x=m, (3)
X
z N A 2 1 A A 5 - A A 0’5
Xét ham so0 f(x) = 3(x+1)> +——2+x trén (—oo;1], 1ap bang bién thién.
X
Lap luan duoc mdi gia tri x trén (—o0;1] thi ¢6 duy nhat 1 gid tri y, nén (3) ¢6 3
nghiém phan biét
0,25
& <m<12
KL: | 3
—15

—<m<—4
4




Cau 5
1d

Cho hinh chép S.ABCD cé ddy la hinh vuéng canh bang a. mdt bén SAB la
tam gidc vuong cdan dinh S va nam trong mdt phdng vuéng goéc véi mat
phéng ddy. Tinh theo a thé tich khéi chop S.ABCD va tinh khodng cdch
giita hai dwong thang AB va SD.

+ Trong mp(SAC) ké AG cat SC tai M, trong mp(SBD) ké BG cit SD tai
N.
+ Vi G la trong tam tam gidc
ABC nén dé c6
SG 2 ~
o< G lat
<0 =3 SWyra G cling la trong
tam tam gidc SBD.
Tur d6 suy ra M, N lan luot 1a
trung diém cua
SC, SD.

1 1

+ D@ Ot Vs 5 =Vi e = EVS.ABCD :E

S

Y

Theo cong thirc ty s thé tich ta c¢6

B
Vs apy ZE.S_B.S_Nzl,l.l:l:VSABN :lV
Veasp SA SB SD 2 2 4
Vs sun :ﬁ.S_M.S—N:Ll.l:l:VSBMN =<V
Viger SB SC SD 22 4 ‘

Tu do6 suy ra:
3
Vs anw =Vsany T Vs oy = gV.

+Taco: v :%SA.dt(ABCD) ; ma theo gia thiét sA L (ABCD) nén goc hop

bai AN voi mp(ABCD) chinh 1a gé¢ NAD , lai ¢6 N 1a trung diém cia SC
nén tam gidc NAD cén tai N, suy ra NAD = NDA =30°. Suy ra:

D—i:a\/g.

~ tan30°
Suyra: V= % SA.dt(ABCD) = %a.a.a\/g = ?a‘ .
9 \ 3
Suy ra: thé tich cAn im 13: V,,,.0 =V o =V, iy =V —%V _ gv _ 55‘1

0,5

0,5

Cau 6
1d

Cho x,y,z thod mén la cdc sé thuc: x*-xy +y* = 1.Tim gid tri lén nhdt va gid
tri nhé nhit ciia biéu thirc:
x'+y'+1

P=
x> +y°+1

Tir gia thiét suy ra:

0,25




1=x>—xy+y>>2xy—xy=xy
I=(x+y) —3xy>-3xy

Tir d6 ta ¢6 —éSxySl.

Mait khac x> —xy+y’ =l x> +y> =1+xy
nén x*+y* =—x>y’ +2xy+1 .dat r=xy

Véy bai todn trd thanh tim GTLN,GTNN cla 0.25
1 +2t+2 1
P=f()=———=——<1<1
7@ t+2 3
. 1=+46-2
Tinh f'1)=0 -1+ 6 s=0e Vo 0,25
(t+2) t=—6-2() ’
Do ham s6 lién tuc trén | —%;1] nén so sanh gi4 tri cla
—_ l \/— A 2
—), 6-2), f(1) cho ra két qua:
f(3)f( ), f(D q 0.25
MaxP = f(\J6 -=2)=6—26 ,min P = f(—%) :%
Cdu | Trong mdt phing Oxy, cho tam gidic ABC véi AB =+/5, C(-1;-1), dwong
7a | thing AB c6 phwong trinh: x + 2y — 3 = 0 va trong tdm tam gidc ABC thugc
(1d) | @qwong thing d: x +y -2 =0. Tim toa dp dinh A va B.
* Gia sir A(3-2a ; a); B(3 - 2b; b) 0,25
* Tinh trong tam tam gidc G. Vi G thudc d nén ta co: 0,25
* Mit khac AB =+/5.
* Tir d6 gidi hé ta dugc: A(6;—3j;3(4;—1) hoiic 3(6;—3);A(4;—1j 0.5
2 2 2 2
Ciu | Trong mdt phéng véi hé toa dp Oxy, cho dwong tron (C):
8a x> + y’-4x - 4y + 4=0 va dwong thang d c6 phwong trinh: x +y - 2=0. Chimg
(1d) | minh rang d luén cdt (C) tai hai diém phan bigt A va B. Tim toa dé diém M
trén dwong tron (C) sao cho dién tich tam giac MAB lon nhat.
0,25
* Chira (C) c6 tam 1(2;2), R =2.
* Toa dg giao diém d va (C) la nghi¢ém hé: c
X+ —4x—4y+4=0 (|
x+y-2=0 \\\
Giai hé tim dugc A(0;2); B(2;0)
Hay d luon cat (C) tai hai diém phan biét A va B 0,25




*Taco S,,ue =%AB.CH ( H 1a hinh chiéu C trén AB), S,,,.max <=> CH max

. . [C=An(C
Déthﬁy{ 20( ) (A)c6pt: y =x
X. >

c

0,25

Gii h¢ tim duoc C(2++2:2++2) 023
C;iu Cho khai trién: (1+x +x’ )12 =a,+aXx+a,X +.+a,x . Tinh a,.
a
(1d)
* Xét s6 hang tong quat cua khai trién: Clh(x+x7)".
. n . . 0,25
* khai trién (x+ xz) ¢6 s0 hang tong quat: C:x"* .x**
=> 56 hang tong quét ctia khai trién di cho c6 dang:
ClL.Chx™* X (0<k<n<12).
* $6 hang chira x* khi n + k = 4, v6i dk trén ta tim dugc 0.25
(k,n)€ {(0;4);(1;3);(2;2)}. 0,25
Thay vao ta dugc: a, = 1221 0,25
Ciu | Trong mdt phing Oxy, cho tam giac ABC biét B(2;-1), dwong cao va phéan
7b | gidc trong qua dinh A va C lan lwot c6 phwong trinh: 3x — 4y + 27 = 0 va
(1d) | x+2y-5=0.Viéet phwong trinh cdc canh ciia tam gidac ABC.
* Phuong trinh canh BC: 4x+3y-5=0
4x+3y-5=0
* Toa do C la nghiém hé: |~ ° =>C(-1;3)
Xx+2y-5=0
* Goi B' 1a diém d6i xtmg cta B qua CD => B'e AC 0,5
* Tim dugc B' => phuong trinh AC: y = 3.
* Tirp duoc A(-5;3)
* Viet dugc pt AB: 4x+7y-1=0. D 0,25
KL: _ 0,25
B C
Ciu | Trong mdt phing Oxy, viét phwong trinh chinh tic ciia Elip (E), biét ring
8b 5 s
(1d) tam sai cua (E) bang gvd hinh chii nhdt co' so co dién tich bang 24
x2 y2
Gia su ptet (E):—2+? =1L(a>b>0)
a
. Jat =p? 0,5
Tir gid thidt ta c6 e =S =Y4 =2 _ ? <=>2a=3b, (1)
a a
Mit khdc hinh chit nhat co s& c6 chiéu dai bang 2a, chiéu rong 2b nén ta co:
2a.2b=24<=>ab =06, (2) 0,25
Giai hé (1) va (2) tim duoc a= 3, b= 2.
2 2
2
KL: =+ =1 025
9 4
Cau | Mot hop dung 15 vién bi, trong do co 7 vién bi xanh va 8 vién bi do. Ldy
9b ngdu nhién 3 vién bi (khong ké thir tw ra khoi hgp). Tinh xdc xudt dé trong 3
(1d) |vién bilay ra cé it nhat 1 vién bi do.




* SO phan tir khong gian mau: n(Q)=CJ, =455

* Xét A la bién cb "cd 3 vién dwoc chon mau xanh": => n(A) = =35

0,25

KL:

£ A A 0,25
* X4c suat cua bién cO A: P(A) = 35 _1
o VU455 13
* Xét B 1a bién ¢0 "c¢d it nhat 1 bi do dwoc chon" 0,5
P(B) = 1- P(A) = %

Chii y:

- Trén ddy chi la ddp dn vin tit va hwéng dén cho diém. Hoc sinh phdi ldp ludn chdt ché

mdi cho diém téi da.
- Hoc sinh gidi cdch khdc diing vin cho diém toi da theo thang diem.




